

度两项改革工作。

(中国农业会计学会供稿 姚远景执笔)

中国金融会计学会

2002年,中国金融会计学会成功举办了金融会计管理人员高级培训班,组织召开了金融会计改革与发展研讨会,完善科研课题管理办法,积极参与组织中国会计学会年度论文评选活动,继续做好《金融会计》编辑发行工作。

为了拓宽金融企业会计部门管理人员的业务知识,进一步提高其管理水平,8月学会秘书处举办了金融会计管理人员高级培训班,聘请财政部、中国人民银行、各商业银行的专家授课,各金融机构近百名学员参加了培训。2002年组织召开了庆祝中国金融会计学会成立十周年暨金融会计改革与发展研讨会,学会部分在京领导、常务理事和理事近60人参加了庆祝大会。中国人民银行副行长、中国金融会计学会会长吴晓灵到会,并做了题为《全面加强会计诚信建设,努力促进金融会计改革和发展》的报告;大会邀请财政部会计司司长刘玉廷做了《中国会计改革与发展》的专题学术报告;有17家金融机构会员单位撰写了学术报告;4家金融机构代表在会上做学术交流。2002年,学会编辑出版了《金融会计优秀论文集(2000~2001年)》,该论文集收集了中国金融会计学会第三次全国会员代表大会的文件及中国金融会计学会第四次学术交流会的优秀论文,较全面地展示了近年来金融会计的研究成果。为了更好地开展中国金融会计学会的理论研讨活动,进一步提高课题研究质量,规范金融会计科研课题的立项和管理工作,学会成立了中国金融会计学会学术委员会,草拟了《中国金融会计学会学术委员会工作条例(征求意见稿)》和《中国金融会计学会科研课题管理暂行办法(征求意见稿)》,使研讨课题的申报、评选鉴定、科研经费管理等办法更具科学性和权威性。积极参与组织中国会计学会年度论文评选活动,推荐4篇论文参选,其中1篇获三等奖。2002年,为了做好《金融会计》编辑发行工作,进一步提高编辑工作质量,一是及时调整和确定报道思路,结合金融会计热点、难点问题,更新了部分栏目,增加了“会计信息披露”和“专题讨论”等栏目;二是加强主动约稿、组稿意识,主动向财政部、金融机构财会部门约、组稿,保证了每期都有专题稿件刊出。2002年,整理编辑了8期《来稿摘编》,将来稿反映的金融会计政策、法规和当前业务工作中存在的问题,及时上报给主管行领导及有关业务司局。

(中国金融会计学会供稿)

中国对外经济贸易会计学会

2002年,中国对外经济贸易会计学会在组织建设、理论研究、人才培养、刊物发行等方面,取得了较好成绩。

组织建设。全年发展团体会员单位7家;4月举办了在京工贸企业WTO专题讲座;5月召开了中央外经贸企事业单位审计负责人联席会;8月为在京团体会员单位财务负责人

举办了关于我国进出口货物管理体制的专题讲座;10月召开了中央外经贸企事业单位财务负责人联席会,同月批准了18位具有高级职称的大专院校会计理论工作者和大中型外经贸、三资和民营企业的会计实务工作者为学会第一批个人会员;11月在宁波市召开了全国外经贸上市公司和改制企业财务负责人联席会;12月在福州召开了四届四次常务理事会,总结了2002年的工作,通过了2003年工作安排。

会计学术研究活动。1月下发了全国外经贸财会理论研究参考课题;4月在苏州市召开了2001年全国外经贸优秀论文表彰及作者代表座谈会;5月出版了《对外经贸财会优秀论文集》第14辑;9~10月学会下属华北、西南西北、华东、东北、中南大区,外贸总公司一组、二组,工贸总公司组,以及外经财会专业委员会分别召开了2002年优秀论文评选交流会;11月在北京召开了2002年全国外经贸财会优秀论文评选活动,从全国553篇论文中,评出一等奖7篇、二等奖14篇和三等奖15篇。

业务培训工作。3月与外经贸部计财司联合在苏州举办了第一期新会计制度相关知识培训班,231人参加了培训;3~4月与中国国际税收研究会和外经贸部交流中心联合举办了1期赴美国的税收知识短训班(26人参加培训)和1期赴美国的财务管理培训班(21人参加培训);5月与外经贸部计财司联合在北京举办了WTO相关知识培训班,154人参加了培训;6月与外经贸部交流中心联合举办了1期赴欧洲的财会人员短训班,16人参加了培训;7月召开了由有关单位负责继续教育的人员参加的联席会,布置2002年的继续教育工作,同月与外经贸部计财司联合在北京举办了第二期新会计制度相关知识培训班,79人参加了培训;8月与外经贸部交流中心联合举办了1期赴美国的财会人员短训班,23人参加了培训;10月与外经贸部交流中心联合举办了1期赴欧洲的财会人员短训班,28人参加了培训;11月与外经贸部计财司联合在昆明举办了第三期新会计制度培训班,162人参加了培训;8~12月共举办会计人员继续教育培训班24期,培训学员2576人,会计电算化培训班6期,培训学员877人。2002年培训会计人员总数在国务院机关事务管理局授权的25个培训点中名列第四,受到了国管局的表彰奖励。

继续办好《对外经贸财会》。落实刊物质量改进方案,丰富刊物内容,提高刊物质量。6月在西安市召开了《对外经贸财会》第6次编委会暨第13次通讯联络员会议;7月出版发行了《外经贸企业经理财会知识手册》系列丛书;8月出版发行了《2001年对外经济贸易财会制度选编》;编发学会简报16期。

(中国对外经济贸易会计学会供稿 强燕昌执笔)

中国商业会计学会

2002年,中国商业会计学会积极开展学术研讨活动,调整内部机构,加强内部管理,开展培训工作,及时提供有关信息资料为会员服务,加强同主管学会和地方学会的联系,各项工作取得了较好成绩。

学会于9月22~25日在杭州召开了以“面对人世,加强

财务管理,防止虚假财务信息,树立诚信为本的会计职业道德”为主题的学术研讨会。会长宋金诺主持了会议,参加会议的有部分省、市、自治区商业会计学会的负责人、企业的总会计师、学术委员、专家学者等共 50 多人,会议收到学术论文 20 余篇,并陆续在学会主办的《商业会计》刊发。为贯彻落实民政部发布的《社会团体分支机构、代表机构登记办法》,学会对内部机构进行了调整,调整方案已报民政部。调整后的中国商业会计学会将原有的商业行业分会、储运分会、总会计师分会、中国珠算协会和高等财经院校财会研究会五个分会注销,在学会内部设总会计师工作部、物流财会研究部、高等财经院校财会研究部和计算技术部。为便于开展活动,由原总会计师理事为主组成总会计师专业委员会,由储运分会理事组成物流财会研究专业委员会和高等财经院校财会研究专业委员会。学会对注销的各分会的财产、债权债务、账户进行清查、清理,并向学会进行了财产移交。学会对各分会转入的款项和以后的收支实行内部核算,并本着需要、合理、节约的原则,量入为出。2002 年中商会计培训中心举办了 3 期培训班,一是针对一些地方商储企业在改制中迫切需要解决的问题,于年初举办了部分省、市、区商储企业经理培训班;二是举办了共 110 余人的会计人员后续教育培训班。2002 年学会向会员赠阅《商业会计》1 440 余册,向总会计师定期发送《中国总会计师》期刊和《总会计师快讯》共 5 000 余册。学会派人参加了中国会计学会暨换届理事会;派人参加了华东地区第十四届商业会计学会协作会,向会议通报了中国商业会计学会开展活动情况,了解了地方商业会计学会开展学术研究成果。

(中国商业会计学会供稿)

中国工会会计学会

中国工会会计学会于 2002 年 9 月在石家庄召开了会员代表大会,会议审议了学会第三届理事会工作报告,修改了《中国工会会计学会章程》,选举了学会第四届理事会领导成员,审查 1998~2001 年学会经费收支情况,交流工作经验,宣读学术论文,提出了学会今后的工作任务,听取了学会会刊《中国工会财会》编辑发行工作报告,表彰了先进单位和个人。学会选出常务理事 15 名,理事 52 名。

按照学会章程规定,学会组织了工会财务与会计学术研究活动。2002 年研究课题实行招投标方法,由学会秘书处根据中华全国总工会财务部的工作部署,围绕工会财务工作的任务确定选题,以文件形式公开招标,学会各团体会员、工会财会人员及领导,自选课题投标,学会秘书处审定后发中标通知,经评委会审定后,拨付课题研究费。2002 年学会秘书处发出招标论文课题 10 个,共收到投标申请 78 人次,44 篇论文中标,经过评标审查,对 29 篇论文进行了表彰奖励。学会各团体会员也组织了学术讨论会和学会年会,如辽宁、黑龙江、安徽、江苏、云南、新疆、浙江、重庆、沈阳等工会会计学会开展了大量的学术研究活动,定期或不定期地出会刊、简报,沟通信息,进行理论研究。学会坚持为工会财务工作服务,配合工会财会部门进行调查研究,考察近年来工会经费收解情

况、财务工作状况,协助地方工会疏通政策渠道,切实帮助市、县两级工会解决了工作中的一些实际困难。同时,各地学会也做了大量的工作。如,福建、江苏学会对本省乡镇、街道工会财务工作现状组织了大规模的调查,在调查的基础上制定了相应的管理办法。云南学会对乡镇、私营、三资企业以及改制企业的拨缴工会经费情况进行调查,为加强新建企业工会经费收缴工作提出措施与建议。2002 年 9 月学会配合中华全国总工会财务部在中国工运学院举办了全国工会财会高级培训班,省级工会主管财务工作的主席、副主席、财务部长及中华全国总工会机关的财会人员共 80 余人参加了培训。另外,学会配合中华全国总工会财务部开展了工会财会先进集体、先进个人代表以及学会理事休养活动,参加人员有 60 人。学会的会刊《中国工会财会》杂志扩版至 64 页后,刊物质量不断提高,内容逐步增加,版面活跃新颖,发行量逐年扩大,2002 年发行量达到 14.58 万份。

学会第四届理事会领导机构组成:会长:刘庚业;副会长:刘冬立、何恕安、姚仲珊;秘书长:程禄华;副秘书长:刘世峰、李忠。

(中国工会会计学会供稿 刘庚业执笔)

中国教育会计学会

2002 年,中国教育会计学会工作以学会换届工作为主线,积极开展各项活动,在学会建设、开展学术研究和交流、组织财会人员培训等方面进展顺利。

学会于 2001 年 12 月 7 日召开了学会分支机构秘书长会议,布置学会所属 9 个分支机构的清理整顿和重新登记工作。2002 年 1 月 22 日,学会以通讯方式召开常务理事会议,讨论学会下属分支机构申请重新登记事宜。2 月 28 日学会三届七次常务理事会议同意高等师范院校财务管理研究会等 6 个分支机构报教育部审查同意后,向民政部重新申请登记。到 11 月 20 日学会召开换届大会前,原有 7 个分支机构在民政部完成了重新登记,另 2 个分支机构按其业务范围转靠到相关的其他学会。11 月 23~24 日,学会第四次会员代表大会在广州番禺召开,来自全国各地教育会计学会、教育部直属高校和中国教育会计学会分会及各方面代表共 138 人出席了会议。教育部财务司司长杨周复和财政部教科文司副司长王立峰出席会议并讲话。与会代表听取并通过了会长李英惠代表第三届理事会所作的工作报告;听取了副会长王庆成关于修改《中国教育会计学会章程(修改草案)》的说明,并通过了《中国教育会计学会章程》。副会长杨伦代表学会宣读和表彰了 1998~1999 年度学会工作先进集体、先进个人、优秀通讯员及 1998 年立项科研课题获奖项目。与会代表经过讨论,选举产生了第四届理事会理事 143 名。召开了第四届理事会第一次会议,选举产生了常务理事 47 名;聘请教育部财务司司长杨周复、财政部教科文司司长张少春为名誉会长;聘请王庆成、吴水澎、杨伦、郝庆堂、胡妙慧为顾问(按姓氏笔画排序);选举李英惠为学会会长;王立峰、陈昭方、施建军、胡东红、徐明雅、高蓓为副会长(按姓氏笔画排序);陈华凯为秘书长。会议期间,第四届理事会召开了第一次常务理事会议,讨论了新一届